

世象杂谈

警惕假古董骗局

伍里川

近期有网友发帖称,父亲在某直播间花9999元下单了圆明园十二生肖兽首铜像之一的马首。作为国宝的马首可谓“无价”,而且不可流通,这也能买?但就是此类几乎无“技术含量”的骗局,居然可以在一些直播间明目张胆地上演。

据报道,“一眼假”的直播间假古董骗局,正在掏空不少老人的钱包。这些老人对假古董深信不疑,甚至不顾家人的反对疯狂下单。有媒体记者调查发现,一个平均在线人数仅140多人的直播间,一场下来销售额在10万至25万元。这样的销售效率和成果相当惊人。

假古董并不是今天才有的,过去,它往往成为“地摊”的标配,因而并不具有“倾销”的可能。但直播时代的技术和流量赋予了假古董“批发式”流通的机会,这以一批老人被洗脑、被思想塑形、被围猎为前提。

老人多有着丰富的人生经验,对骗术也有着本能的警惕,何以独对网络骗局缺乏抵抗力?

不得不说,此类直播间主播掌握了老人的心理密码,也以情感方式消解了老人们的经验。例如,有主播在直播间多次暗示藏品价值高昂、有许多名人权贵求取不得。有媒体梳理称,主播的话术包括且不限于家族帮派内斗、重建博物馆没有地方存放藏品等,因此“需要家人们暂时守护这些珍贵的珠宝古董”。这种眼花缭乱的“打法”,很容易让老人的防线打破。

直播间假古董骗局不仅骗了老人钱财,害得很多老人被騙养老钱,还破坏了家庭关系,影响了社会稳定。值得注意的是,受害者子女是目前维权和投诉的主力。多数受害者子女尝试过向平台举报申诉、反馈给相关监管部门或者报警,但总体进展缓慢。

客观上,直播间假古董骗局的始作俑者具有逃避监管的意识,显得很“鬼”。例如,为规避平台监管和后期维权,直播间通常会在左上角注明“虚构剧情”“剧情演绎”等字眼试图免责。而且,一些号被处理后“死而复生”,平台治理面临的是反复而漫长的过程。这样一来,取证和打击难度可想而知。

但越是有难度,越需要以更强监管的决心来应对。某种意义上讲,防范力量需要和骗子“拼手速”。

对此,平台的主体责任依然要摆在关键位置。对有违规行为的商家和主播,依据违规情况采取下架商品、清退、禁止直播发视频、封禁账号等措施。笔者认为,未来平台应该进一步优化审查机制,提高对违规直播间的甄别能力和对乱象的应对能力。

红色宣讲 义务支农 防汛救灾……
这支老兵志愿服务队样样都行

本报记者 杜雅楠

这几天,在邢台市平乡县滏阳河分洪道的河堤上,总能看到一群穿着救生衣的退伍老兵在巡逻,他们都是高盛老兵志愿服务队的队员。无论是在乡村振兴、义务支农的前沿,还是在志愿服务、抢险救灾的一线,哪里有需要,哪里就能看到他们的身影。

今年72岁的张会申是一位退伍老兵,也是高盛老兵志愿服务队队长。1969年,他到福建某地当兵。那时,部队经常播放电影,每当看到反映军民鱼水情的情节时,张会申都会被深深感动。部队组织在农村拉练时,他都会和战友们帮老百姓挑水、劈柴。

1975年,张会申从部队退伍回到家乡平乡,并创办了一家化肥公司。多年来,他经常为困难职工提供帮助。“虽然退伍了,但在部队受到的教育却影响了我一生。”2016年,邢台遭遇了特大洪灾,张会申不顾危险带着方便面、面包、矿泉水等物资,赶赴受灾最严重的邢台东汪镇。那次经历让张会申深受触动,他也坚持开展志

愿服务。

2019年,张会申将公司交给了儿子打理,自己则将全部精力投入进志愿服务活动中。他每周都会开着车到平乡县各个乡镇,为村里的孤寡老人、困难老兵送去米面油等物资。慢慢地,张会申有了组建一支老兵志愿服务队的想法。于是,张会申把想法讲给了三位关系不错的老战友。“他们都特别支持我,帮我将组建志愿服务队的消息发到了网上。”一传十,十传百,越来越多的退伍老兵加入这支队伍。2022年1月,高盛老兵志愿服务队正式成立了。

给困难群众捐赠物资、义务提供农业技术指导、进学校开展红色宣讲……两年多来,张会申每周都会带着高盛老兵志愿服务队的队员们举办活动。“志愿服务有很多种,我们想尽己所能为乡亲们提供全方位帮助。”张会申说,他将志愿服务队分为红色宣讲、文艺表演、志愿服务、义务支农、防汛救灾5个小组。“大到防汛救灾,小到帮老磨剪子、菜刀,啥事我们都

干。”每次开展志愿服务活动之前,张会申都会将地点和需要准备的物资提前发到微信群里。“大家特别积极,都抢着去。”张会申开玩笑地说,每次开车去搞志愿服务,车里坐着都特别挤……

“乡亲们也在用自己的方式回报着我们。”张会申说,前段时间,他带着志愿服务队的队员们去前官庄村给乡亲们义务修自行车、磨菜刀。“当天要修的车子比较多,我们直接忙到了中午。”张会申说,一位上了年纪的乡亲看到后,从家拿了一袋子苹果分给了队员们。“我们推脱了好几次,但是老乡特别热情,我们就收下了苹果。”张会申说,苹果的甜味一直甜到了队员们的心坎上。

从军营到地方,从街头巷尾到田间地头,变的是岗位,不变的是他们作为军人的责



队员们在加固河堤防护网。

受访者供图

任与担当。现在,高盛老兵志愿服务队已经从成立之初的十几人,发展到了如今的70人。如今,这支平均年龄59岁的志愿服务队已经开展了500余次志愿服务活动。

一日从军,终身跟党走;一心为民,满怀赤子情。这几天,张会申在网上浏览到了《关于组织退役军人志愿者积极开展防汛救灾抢险通知》。他立刻响应号召,组织防汛救灾小队来到平乡的河边巡逻,紧盯河水水位线。“助人为乐代代传,为民服务不停歇……”这是高盛老兵志愿服务队70位老兵不变的承诺。

新闻超市

赛前备战

近期,石家庄市中医院“中医药文化艺术合唱团”将代表市卫健委系统,参加第五届“银龄之声”艺术节。大家表示,将用最好的作品和状态展现白衣天使的风采。(江文进)

暑期课堂

近日,石家庄市长安区书香尊园社区党委联合乐享社工,在书香尊园社区活动室开展了为期一周的暑期课堂活动。课程包括绘画、书法、手工、科学小实验等。(张继胜)

健康体检送到家门口

近日,沧州市河间市组织医护人员开展“维护听力健康 乐享幸福晚年”爱老敬老送健康活动。

活动现场,医疗专家重点讲解了《听力健康 乐享晚年》《老年共病与营养》等相关知识,对老人们现场提出的问题一一解答。随后,医护人员还为老人们进行了血脂、血糖、视力、眼底等检查。



通讯员 周琳 报道

郭瑞菊 社区里公认的热心肠

本报记者 李晨阳

通讯员 孙新亮

在河北省定州市南城区回民街第二社区的柠檬酸家属院,有一位名叫郭瑞菊的老人,她是社区里公认的热心肠。

今年70岁的郭瑞菊是一位退休工人。2017年,她加入了文明城市创建志愿者队伍。7年来,每次社区开展活动,她都踊跃报名积极参加,清理楼道杂物、规范停车、维护社区治安……郭瑞菊的工作热情和劲头儿一点不输年轻人。

谁会想到积极参与社区公益活动的郭瑞菊,回家后还要照顾瘫痪在床的老伴。前些年,郭瑞菊的老伴儿因为脑梗卧床,生活不能自理。“刚开始,孩子们也经常来帮忙照

顾,但他们都有自己的事儿要忙。”郭瑞菊就让孩子们找来一些护理视频学习,独自照顾老伴儿的饮食起居。

最初,郭瑞菊老伴儿的病情比较严重,确实分身乏术,她都是在老伴睡觉时,挤出时间参加社区公益活动。然而,通过这些年的精心照料,她的老伴儿逐渐好转,也不需要一直守在身旁了。

每天早上六点起床后,郭瑞菊先是帮老伴儿排便,之后开始洗漱喂饭收拾家务,一切收拾妥当后穿上志愿者的马甲,开始在家属院内巡逻。每次巡逻时,她手里总是拿着一个垃圾袋,看到地上有烟头、纸屑,就弯腰捡起来。有时候,她还会拿着扫帚和簸箕,把楼道

里的灰尘和杂物清理干净。“环境干净了,大家住着也舒心。”

“社区里还有很多像我老伴儿一样行动不便的老人,有时候在院里闲聊,知道谁家儿女不在,我都会多做一些饭菜,给他们送过去。”郭瑞菊说,通过这些年照顾老伴的生活,深切体会到这些老人家庭的困境,她希望通过自己的举手之劳来帮助他们,让他们感受到来自社会的关爱。

前几天,家属院一个单元楼道的灯不亮,有的居民晚上下班还摔了跤。郭瑞菊得知情况后,第一时间到这个单元了解情况。维修电灯需要拉电闸,而电闸位于一户常年无人居住的居民家里,这户人家一直联系不上,所以也没办

法维修。

郭瑞菊把情况反映给社区居委会,经过多方打听终于联系到了这户居民。她又联系相关部门,帮这个单元申请了一块新电表,重新接通了线路,楼道里又恢复了光明。“郭瑞菊是个热心肠,也是个乐于奉献的人,哪有困难她都乐意去帮。”柠檬酸家属院居民吴桂兰说道。

郭瑞菊的故事在社区里传开了,她的行动不仅让家属院变得更干净、更有序,也让大家感受到了邻里之间的温暖。面对大家的夸奖,郭瑞菊总是笑着说:“家属院是我们共同的家园,作为社区的一分子,我有义务为社区工作尽自己的一份力。”